

Юрия Никулина с женой

ПОЗНАКОМИЛА... ЛОШАДЬ

Сегодня замечательному актеру и клоуну исполнилось бы 80 лет

Они прожили вместе 47 лет. Мечтали отпраздновать золотую свадьбу. Не довелось. В жизни двоих всегда кто-то уходит раньше. И тогда другому остаются воспоминания, память о любимом человеке.

Татьяна Никулина бережет свои воспоминания как самую великую ценность.

- Как и когда вы познакомились с Никулиным, Татьяна Николаевна?

- Шел 1950 год. Ему - 28 лет, мне - 20. Я училась в Тимирязевке на факультете «Декоративное цветоводство», а он был ассистентом у знаменитого клоуна Карандаша.

- И как же пересеклись ваши пути?

- Я тогда ухаживала за одной лошадкой, очень забавной. Карандаш прослышал о ней и собрался использовать в каком-то своем номере. А Юру попросил посмотреть эту лошадку. Так мы и встретились.

- Как ваши родственники отнеслись к жениху? Ведь он тогда еще не был знаменитым на всю страну Никулиным?

- Конечно. Я сказала дома, что познакомилась с одним артистом и он мне нравится. Родственники оживились: «Ах, как интересно! И в каком же театре он играет?» Я сказала, что он клоун, работает в цирке. «Какой ужас...» - вздохнули родственники. Но мы сами-то про себя уже все решили. Мама моя его полюбила сразу. И он ее тоже. Из-за границы всегда потом привозил ей подарки. И говорил: «Это моя вторая мама».

- И где же вы стали жить?

- В Гагаринском переулке, за Гоголевским бульваром. В коммуналке. Это была наша первая квартира. Дом и сейчас сохранился, только это другой совсем уже дом. Только внешне все тот же, а внутри весь перестроен.

- Там у вас и родился Максим?

- Да. Юра в те дни был на гастролях в Ленинграде и даже не смог меня из роддома встретить. Мы ждали Максима чуть позже, для Юры его рождение стало неожиданностью. Мне потом говорили, что, когда узнали, что у Никулина сын родился, весь цирк там холодно ходил.

- Простите. А чем вы кормили его, Татьяна Николаевна? Что он любил больше всего?

- Куриную лапшу, макароны по-флотски, котлеты с макаронами. Вообще он был очень неприхотлив в еде. За границей, правда, с удовольствием ел всякие морские продукты, но чаще всего - жареную курицу.

- Какую одежду он предпочитал?

- Пуловеры очень любил, свитеры всякие. Чтобы было тепло и удобно. И обувь - самую простую, обязательно без шнурков и без пуговиц, чтобы можно было просто сунуть ноги, и все.

- Он все сам покупал?

- Покупала ему всегда я. Но обязательно - с его согласия. В каком-нибудь магазине за границей найдет себе стул за столиком в сторонке, сядет и ждет, пока я хожу, выбираю. А потом зову его и показываю. Он никогда не капризничал. Чаще всего сразу одобрял то, что я ему выбрала.

- Да... Вы много поездили...

- Вместе мы были в Австралии, в США, в Японии. Он выступал в 14 странах, у нас с ним были общие репризы. А вот в Африке не были. Ему хотелось увидеть Африку.

- Я знаю, в нескольких репризах вы играли симпатичного мальчика по имени Тиша Ни-

кулин, и в вас влюбились две смешные девочки.

- Да, было такое. Девочки прислали мне записки и назначили свидание.

- А как Юрий Владимирович реагировал на это?

- Посмеялся.

- А у него самого были поклонницы? Они докучали вам?

- Поклонницы были, конечно. Но очень немного. Мы с Юрой над ними потихоньку посмеивались. Но они никогда не досаждали нам.

- Он же воевал... Встречался со старыми боевыми товарищами?

- О войне он очень неохотно рассказывал. С фронтовыми друзьями один раз в год встречался обязательно. Это происходило у нас, как правило. И тогда я узнавала гораздо больше, чем он рассказывал. Один из его фронтовых друзей на нашей с Юрой свадьбе познакомился с моей двоюродной сестрой и женился на ней.

- Были у Никулина друзья среди актеров?

- Конечно. Он вообще был удивительно общительный, доброжелательный человек. Душа компании, фейерверк анекдотов и всяких историй. Его все так любили слушать... У нас всегда было много гостей в доме. Но и в гости он тоже часто ходил. Я-то больше любила дома посидеть и говорила ему: «Ты иди, а я останусь...» Я же знала, что он не мог жить без людей, без общения с ними. А об актерах... Очень любил Алексея Баталова, Леву Дурова... Тепло относился к Люде Гурченко.

- Вот эта ваша квартира на Большой Бронной, где вы с ним много лет прожили, - он любил этот дом?

- Конечно, любил. У него тут кабинет свой. Только он в этом кабинете очень мало работал. Больше - в столовой. Я в этом кабинете люблю посидеть, почитать что-нибудь, прибраться... На столе статуэтки клоунов стоят - как раньше, при нем, я их не трогаю...

- Отдыхать вам вместе, наверное, приходилось нечасто?

- Да... Он ведь очень много работал. И много ездил, пока выступал. А вместе отдыхали как-то в Ливадии, в Крыму. Потом однажды я приезжала к нему на съемки в Алушту, в деревню Мамонтово под Ногинском, где Юра снимался в фильме «Когда деревья были большими».

- В Москве какие места он любил больше всего?

- Разгуляй, родной свой район. Но, знаете, мы с ним очень редко гуляли. Много работали и сильно уставали. Как-то оказалось, что мы получились парой, не приспособленной для прогулок. Но больше-то всего он цирк, конечно, любил. Любил постоять в пустом зрительном зале, ему нравилось побродить по цирковым коридорам...

- Да, тихий, пустой цирк - это совершенно другое место... Знаете, Татьяна Николаевна, незадолго до того как Юрия Владимировича не стало, мы договорились с ним встретиться, и он обещал мне показать этот тихий цирк. Но так и не встретились... Жаль... Ведь это его цирк, который Никулин создал и выстрадал. И какое это счастье, что все-таки дождался до того дня, когда новый цирк впервые распахнул свои двери.

- Да, тогда он очень радовался.

Комс-Правда - 2001 - 18 дек - с 25.



Фото ИТАР - ТАСС.

Все в жизни видел Никулин. Кроме Африки.

А мы с благодарностью вспоминаем Юрия Владимировича. Какой замечательный был человек и как много он сделал для нас. Гораздо больше, чем может клоун.

Леонид РЕПИН.
Фото ИТАР - ТАСС
и из семейного архива.

Подарок к юбилею

По решению московской администрации, имя Юрия Никулина присвоено школе-интернату №15 с цирковым уклоном для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, расположенной в Юго-Восточном округе Москвы. Это решение принято в целях увековечения памяти народного артиста.



Танечка была младше Юрия на 8 лет и целую войну.

Никитин Юрий Владимирович, 18.12.01.